

中华民族一家亲 同心共筑中国梦

——党的十八大以来我国民族团结进步事业成就述评

本报记者 姜浩 李昌禹

习近平总书记指出：“各族人民亲如一家，是中华民族伟大复兴必定要实现的根本保证。实现中华民族伟大复兴的中国梦，就要以铸牢中华民族共同体意识为主线，把民族团结进步事业作为基础性事业抓紧抓好。”党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视民族工作，站在坚持和发展中国特色社会主义、实现中华民族伟大复兴的战略高度，提出了一系列民族工作的新理念新思想新观点，采取了一系列新举措，引领我国民族团结进步事业不断创新，促进各民族像石榴籽一样紧紧拥抱在一起，推动我国民族团结进步事业取得了新的历史性成就。从雪域高原到塞外草原，从天山南麓到西南边陲，少数民族群众生活蒸蒸日上，经济社会发展日新月异，各族人民心向党，中华民族共同体意识不断增强，我国各民族面貌、民族地区面貌、民族关系面貌、中华民族面貌发生了翻天覆地的变化。“中华民族一家亲、同心共筑中国梦”，成为新时代我国民族团结进步事业的生动写照。

民族地区如期实现脱贫，迎来历史性变迁，各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展，携手过上幸福美好的小康生活

习近平总书记强调，全面建成小康社会，一个民族都不能少。党的十八大以来，党中央把加快少数民族和民族地区发展摆在全国改革发展全局中更加突出的位置，出台的政策措施之密集、扶持的力度之大前所未有，为民族地区发展注入勃勃的生机和活力，民族地区面貌发生了翻天覆地的变化。

走进位于甘肃省临夏回族自治州东乡族自治县高山乡的布楞沟村，3600亩高标准梯田环绕村落，整齐划一的红砖红瓦房坐落山间；5米宽的水泥硬化路绵延村外，地下15公里的自来水管通向每一户村民家里……而在2013年之前，这里是另外一幅景象。布楞沟，东乡语意为“悬崖边”，村如其名，山大坡陡、沟壑纵横，村民吃水困难，要么喝雨水或者盐碱水，要么往返30公里到挑河取水；全村都是又窄又陡的土路，八成以上群众住的是土坯危房……

2013年2月，习近平总书记赴甘肃调研考察。在布楞沟村，总书记希望乡亲们“发扬自强不息精神，找准发展路子、苦干实干，早日改变贫困面貌。”经过几年努力，布楞沟村发生了巨变。

“水来了，路通了，我还贷款养了200多只羊，年收入能达到20万元以上。”说起变化，村里的养殖户大马建英满是感慨：“感谢党的好政策，村子一年一个样！”布楞沟村所在的临夏回族自治州，是国家重点扶持的“三区三州”深度贫困地区之一。像“三区三州”这样贫困发生率高的民族地区，自然条件差，经济基础弱，贫困程度深。党的十八大以来，中央多个部门相继出台支持“三区三州”深度贫困地区脱贫攻坚的文件，专门对“三区三州”等深度贫困地区脱贫攻坚作出部署。从住房安全、饮水安全到教育医疗、基础设施建设，各项扶贫举措一项项推进，昔日阻碍当地脱贫致富的“穷根”被一一斩断。

据统计，“十三五”期间国家累计向5个自治区和贵州、云南、青海3个多民族省份（以下简称“民族八省区”）下达民族地区转移支付3800亿元、均衡性转移支付2万多亿元，有力地支持了民族地区加快发展。产业扶持、资金投入、易地扶贫搬迁、教育提升、一项项扶持政策接踵而至，一个个扶贫项目扎实落地，让民族贫困地区的整体面貌发生了可喜的变化。

独龙族，一个藏于深山峡谷的少数民族，主要分布在云南省贡山独龙族怒族自治县独龙江乡。由于历史和自然条件的制约，这里一直是云南乃至全国最为贫穷的地区之一。得益于脱贫攻坚，独龙江乡建起公路、隧道、安居房……独龙族实现了“一步千年”的跨越。

四川大凉山，阿土列尔村。悬崖峭壁上，

17条藤梯的痕迹还清晰可见。2020年5月，穿上节日才穿的衣服，344名彝族村民走下新修的2556级钢梯，搬迁至位于昭觉县易地扶贫搬迁县城集中安置点的新家，永远翻过了那座贫困大山。

敖润苏莫苏木，内蒙古自治区科尔沁沙地南沿的一个多民族聚居区。近年来，大家一边保护生态，一边调整产业结构，累计完成各类造林23.6万亩，不仅让当地植被覆盖率达到了47%，还实现了人均3头牛、10只羊的草畜平衡目标，“既要绿水青山，又要金山银山”成为现实。

一个个体，汇成了一组令人震撼的数字：现行标准下民族八省区农村贫困人口全部实现脱贫，民族地区累计减贫3000多万人，全国民族自治地方420个贫困县全部脱贫摘帽，28个人口较少民族全部实现整族脱贫。困扰少数民族和民族地区千百年来的绝对贫困和区域性整体贫困问题历史性地得到解决。

在全面建成小康社会进程中，民族地区经济实力大幅提升，人民生活极大改善，民族文化繁荣发展，生态环境根本好转，各族群众的获得感幸福感安全感显著增强。2020年，民族八省区生产总值10.4万亿元，占全国的10.3%。2016年至2020年，民族八省区建档立卡贫困人口人均纯收入从4203元增长到10770元，增长达156%。民族八省区2020年农村居民人均可支配收入1.35万元，比2010年增长了3.2倍。

无论是雪域高原、戈壁沙漠，还是悬崖绝壁、大石山区，脱贫攻坚和全面小康的阳光照耀到了每一个角落，无数人的命运因此而改变，无数人的梦想因此而实现，无数人的幸福因此而成就。这一点一滴都印在了各族群众的心里，增强了各族群众对中华民族大家庭的归属感，不断铸牢中华民族共同体意识。

汉族离不开少数民族，少数民族离不开汉族，各少数民族之间也相互离不开，各族人民手足相亲、守望相助，像石榴籽一样紧紧拥抱在一起

习近平总书记强调：“各民族要相互了解、相互尊重、相互包容、相互欣赏、相互学习、相互帮助，像石榴籽那样紧紧抱在一起。”党的十八大以来，在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，我国全面深入持久开展民族团结进步创建，深化民族团结教育，坚持依法治理民族事务，构筑各民族共有精神家园，促进各民族交往交流交融，平等团结互助和谐的社会主义民族关系不断巩固和发展。

青瓦白墙的白族民居墙面上绘着吉祥八宝图，错落有致的藏家小院里晾晒着白族的印花扎染，街道上彝家的宝葫芦、彝族的牛头装饰、东巴文字彩绘交相辉映……在云南省大理白族自治州洱源县，有一个由汉、白、藏、纳西、傈僳等7个民族组成的郑家庄，尽管民族、语言、习俗、宗教信仰各不相同，但各族群众却在交往交流交融中形成了守望相助、团结一心的命运共同体，手足相亲、和睦相处，有困难大家帮，有致富路子一起走，郑家庄成了远近闻名的富裕村。村民们说：“我们村里七个民族一家亲，大家不分彼此，都是一家人。”

像郑家庄这样各民族和睦相处的多民族聚落还有很多。在深圳市宝安区，有一个宝民社区，汉、壮、回、苗等25个民族同胞来自五湖四海，大家和睦相处、和谐发展；在北京市西城区的牛街街道，汉、回、蒙古、维吾尔等28个民族同胞长期共居于此，他们相互包容，共建特色文化街区……

民族团结是我国各族人民的生命线。党的十八大以来，我国民族团结进步创建工作全面深入持久推进。2019年10月，中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于全面深入持久开展民族团结进步创建工作铸牢中华民族共同体意识的意见》，中央宣传部、中央统战部、国家民委多次召开全国民族团结进步创建经验交流现场会，民族团结进步创建工作

不断向纵深拓展，进机关、进企业、进社区、进乡镇、进学校、进连队等，将民族团结进步教育落实到日常生活工作学习中，贯穿到学校教育、家庭教育、社会教育各环节各方面。各地推动建立相互嵌入式的社会结构和社区环境，从居住生活、工作学习、文化娱乐等各环节入手，为各民族交往交流交融创造了良好条件。

在新疆，“民族团结一家亲”和民族团结联谊活动开展得红红火火，新疆每年选派7万余名干部扎根天山南北的村庄与社区，帮助解决群众生产生活中的实际困难；推动全区112万名干部职工与169万名基层群众结对认亲，把结对认亲与思想教育引导、帮扶结对结合起来。各族干部群众在同吃同住同劳动同学习中，加深了解，增进感情，促进各民族交往交流交融。

“结对认亲后，我们就是一家人了。每年过节都在一起过，他的女儿和我的女儿一起上学，一起玩耍。咱们民族团结的传统就是这样一代又一代传下去的！”谈起与结亲户卜富财的关系，新疆阿瓦提县县长吾布力喀斯木，买吐说，近年来，他带领全县4000余名各级党员干部与1.5万余户各族群众结对子、认亲戚，往来互助，在生产生活中加深了解、增进感情，促进各族群众大团结。“我们就是要让各族干部群众共同努力奋斗，共建美好家园。”吾布力喀斯木·买吐说。

拉萨市的北京路，山南市的湖南路，日喀则的山东路，那曲市的浙江路……在西藏、新疆等民族地区，以援助省份或城市命名的道路随处可见，这些道路名称的背后，是各民族各领域交往交流交融的无数感人故事。

在宁夏西海固地区，一批批挂职干部、支教支医支农工作队队员，从闽江水畔来到六盘山下，与当地各族干部群众接续奋斗，创造了东西部对口扶贫协作帮扶的“闽宁模式”，演绎了一幕幕感人至深的“山海情”。

在青海同仁市黄乃亥乡日秀玛村，为了解决村民们吃窖水、常断水、难取水的问题，天津援青工作队历时数月找水、勘测、打井，为村里建起人畜饮水安全工程，引来干净方便的自来水，发展起种植业，富了乡亲，润了人心。

在西藏玉曲河畔，援藏医疗队每月走进大山，走村入户，重点摸排白内障等疑难、多发、危重疾病和孕产妇、新生儿等情况，逐一建档，将当地新生儿抢救成功率提高到100%、白内障术后复明率提高到100%，与当地各族群众结下一个又一个“亲戚”。

党的十八大以来，在党中央的坚强领导下，各族儿女在中华民族大家庭中手足相亲、守望相助，在脱贫攻坚和全面建成小康社会进程中，打造了东西部对口扶贫协作帮扶的“闽宁模式”，演绎了广东珠海与云南怒江对口帮扶、守望相助的“江海情深”，对口援疆、对口援藏中更是结成数不清的“亲戚”，留下无数感人的故事，促进各族群众广泛交往、全面交流、深度交融。在抗击新冠肺炎疫情中，各族人民守望相助，充分展示了中华民族大团结的强大力量。各民族形成了你中有我、我中有你、谁也离不开谁、共同繁荣、共享成果的生动局面。

各族群众“五个认同”不断增强，中华民族共同体意识不断铸牢，中华儿女同心筑梦，凝聚起实现中华民族伟大复兴中国梦的磅礴力量

中华民族共同体意识是国家统一之基、民族团结之本、精神力量之魂。2014年召开的中央民族工作会议提出“积极培养中华民族共同体意识”；2017年在党的十九大上，习近平总书记提出“铸牢中华民族共同体意识”，并推动其写入党章；2019年全国民族团结进步表彰大会上，习近平总书记明确强调，以铸牢中华民族共同体意识为主线做好各项工作；2020年召开的中央第七次西藏工作座谈会、第三次中央新疆工作座谈会上，习近平总书记把铸牢中华民族共同体意识纳入新时代党的治藏方略、治疆方略。习近平总书记的重要论述为我们以铸牢中华民族共同体意识为主线做好新时代民族工作，指明了方向、

提供了遵循。

每逢周一，新疆塔城市哈尔滨社区，在维吾尔族居民沙勒克江·依明家的小院里，街坊邻居总会来一起举行庄严的升国旗仪式。

“看到国旗，想起伟大的祖国，我总会想起自己亲爱的母亲。”沙勒克江·依明说，现在参加他家小院升国旗仪式的人越来越多，其中不少是附近的汉族、维吾尔族、哈萨克族等各族居民，还有远道而来的人。

2019年，沙勒克江·依明获评“全国民族团结进步模范个人”，并到北京参加了庆祝中华人民共和国成立70周年大会。“看到五星红旗在天安门广场升起的那一刻，心里真是自豪！”沙勒克江·依明激动地说。

习近平总书记指出，中华民族一家亲，同心共筑中国梦，这是全体中华儿女的共同心愿，也是全国各族人民的共同目标。

党的十八大以来，在这一目标任务的引领下，中华民族共同体意识铸越铸牢，全国各族人民的智慧和力量进一步凝聚，形成了同心共筑中国梦的强大力量。

“现在，很多学生在掌握国家通用语言文字后，成了父母、邻居的‘小翻译’‘小帮手’。群众的思想观念发生了很大变化，主动学习国家通用语言文字的多了，积极参与中华优秀传统文化活动的多了，自愿外出务工挣钱的多了。”谈起近年来的变化，新疆维吾尔自治区乌什县依麻木镇国家通用语言小学校长库尔班·尼亚孜高兴地说。多年来，库尔班·尼亚孜拿出积蓄，自费在家乡创办了民办国家通用语言小学。2016年，他的学生穆萨图尔贡成为乌什县第一个考上清华大学的学生，这让他感到非常骄傲。

“我深切体会到，语言是桥梁和纽带，语言通了，文化就通了，少数民族群众就能更好地实现自我发展，更好地融入社会、融入中华民族大家庭。”库尔班·尼亚孜说。

文化是一个民族的魂魄，文化认同是民族团结的根脉。文化认同包含着语言认同。全民学习、掌握和使用国家通用语言文字，是构筑各民族共有精神家园、铸牢中华民族共同体意识的重要前提。近年来，随着国家通用语言文字的推广普及，各地各族群众提高了个人交流交往能力，拓宽了获得现代知识和信息的渠道，生产生活便利程度大为提高。据统计，2019年中西部12个省（市、区）的国家通用语言培训共培训教师46.3万人次，青壮年劳动力195.8万人次，基层干部21.3万人次。

今年6月30日，全国少数民族参观团来到中国共产党历史展览馆集体参观了“不忘初心、牢记使命”中国共产党历史展览。在反映我国民族区域自治制度成就的展板上，来自四川凉山州的彝族汉子吉色方森驻足细观看。他说，民族区域自治制度是中国共产党一个伟大创造，在加强民族平等团结、促进民族地区发展方面发挥了重要作用。尤其是近年来，脱贫攻坚、全面小康取得前所未有的成就，进一步彰显了中国共产党领导和中国特色社会主义制度的显著优势。

“坚持中国共产党的领导，坚持社会主义制度，铸牢中华民族共同体意识，不仅是各民族、各地区发展的前提，更是实现中华民族伟大复兴中国梦的基础。”吉色方森说。

党的十八大以来，我国中华民族共同体意识更加牢固，各民族携手并进，共创美好未来、共享中华民族的光荣和梦想。如今，在中华大地，各族群众亲如一家的情景比比皆是：

有着1300多年历史的拉萨商业街八廓街上，来自天南海北的各族商户“比邻而居”，住户们坐在同一间茶馆里品尝着藏式甜茶；云南迪庆族自治州维西傈僳族自治县塔城镇启别村，一曲曲葡萄园长势喜人。在这个纳西、傈僳、藏、汉等多民族聚居的村落，靠着发展葡萄种植产业，村民们的生活如同冰葡萄酒一样甘甜。

中华民族一家亲，同心共筑中国梦。站在中国共产党成立一百周年的新起点，以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，全国各族人民同心同德、凝心聚力，高举民族团结的旗帜，正向着第二个百年奋斗目标、向着实现中华民族伟大复兴的中国梦阔步前行！

促进公平竞争、保护合法权益、稳定市场预期——我国市场主体登记管理基础性制度确立

本报记者 林丽鹂

权威发布

目前，我国登记在册的市场主体由2012年的5500万户增长到目前的1.45亿户，增长了将近1.6倍，市场主体的活跃度持续稳定在70%左右。蓬勃发展的市场主体，促进了我国超大规模市场的形成和发展，成为稳住经济基本盘和稳定就业的中坚力量。

《市场主体登记管理条例》（以下简称《条例》）于近日向社会公布，这是我国制定出台的第一部统一规范各类市场主体登记管理的行政法规，对各单位法律法规中关于市场主体登记管理的相关制度进行了优化和统一，确立了我国市场主体登记管理的基础性制度。8月25日国务院新闻办公室举行国务院政策例行吹风会，介绍相关情况。

进一步方便市场主体准入和退出

国家市场监督管理总局副局长熊茂平介绍，《条例》的颁布实施，是进一步培育壮大市场主体和促进公平竞争的重要保障，是保护各类市场主体合法权益、稳定市场预期和信心、促进创业创新的重要举措，也是巩固和拓展我国商事制度改革成果，推动完善更加成熟定型的市场主体登记管理基础性制度的迫切需要。

为了进一步方便市场主体准入和退出，《条例》作出了一些新的制度安排。

在市场主体准入方面，《条例》明确市场主体登记管理应当遵循依法合规、规范统一、公开透明、便捷高效的原则，对登记主体、登记程序、登记备案事项、登记规范等方面的内容进行了统一规定，有效提升登记注册便利度。

国家市场监督管理总局注册局局长杨红灿介绍，以登记备案事项为例，《条例》将市场主体普遍具有的名称、经营范围、注册资本或者出资额等登记事项进行统一规定，并按照相关法律法规要求，结合不同市场主体类型的特点，补充规定了登记备案事项。

在市场主体退出方面，《条例》进一步完善了市场主体的注销制度，最大程度地解决市场主体反映的“注销难”问题。杨红灿介绍，《条例》明确简易注销程序规定。未发生债权债务或者已将债权债务清偿完结的市场主体，在全体投资人书面承诺后，可以自主选择通过简易注销程序退出市场。市场主体选择简易注销程序退出市场，需要通过国家企业信用信息公示系统，向社会公示20日，公示期内无异议的，可以办理注销登记；个体工商户选择简易注销程序注销的，无需公示，由登记机关将相关信息推送至税务部门，有关部门10日内无异议的，可以直接办理注销登记。

首设歇业制度，企业可“休眠”

新冠肺炎疫情发生以来，部分市场主体受到疫情影响，暂时无法进行正常的经营活动，但是仍有比较强的经营意愿和能力，为了解决相关的问题，也为了降低市场主体维持成本，保护市场主体的合法权益，《条例》借鉴域外的相关制度，并结合部分地方前期试点经验，建立了市场主体的歇业制度，明确因自然灾害、事故灾难、公共卫生事件、社会安全事件等原因造成的经营困难的，市场主体可以自主决定在一定时期内歇业。

国家市场监督管理总局法规司司长许新建介绍，首设歇业制度，这个歇业有两个意思，第一个是市场主体可以自主决定歇业。第二个是歇业最长期限不能超过3年。设立歇业制度，为服务“六稳”和“六保”提供了法律支撑。

目前，已经开展歇业制度试点的深圳前海深港现代服务业合作区和宝安区，自今年3月启动试点以来，已为11家市场主体办理了歇业登记，主要涉及跨境电商贸易、商务服务等科技类等行业领域。建立歇业制度，目的就是为经营困难的企业提供一个缓冲性的制度选择，降低市场主体维持成本，有利于助企纾困，也为我国出台相关的帮扶政策措施提供制度基础。

对歇业的市场主体，《条例》明确市场主体应当在歇业前向登记机关办理备案，登记机关通过国家企业信用信息公示系统向社会公示歇业期限、法律文书送达地址等信息，通过公示加强对歇业企业的社会监督和信用监管。歇业备案是《条例》规定的法定事项，市场主体应当向登记机关办理备案，没有备案的，登记机关将依法予以处罚。

放管结合，既要放得开，还要管得住

针对社会上一些不法分子提交虚假材料，尤其是冒用他人身份骗取登记，造成较大负面社会影响的问题，此次《条例》积极回应社会公共关切和期待，规定了撤销虚假登记的条件、程序，并规定了相应的惩戒措施。《条例》规定对登记时提交虚假材料或者有其他欺诈行为的，要撤销其市场主体登记，直接责任人3年内不得再次申请登记。

许新建认为放管结合是此次公布的《条例》的亮点之一。“特别是引入了信用风险分级分类管理等制度，为加强事中事后监管提供了有力保障。既要放得开，还要管得住。”

《条例》明确了诚信和监管的要求。《条例》规定登记机关根据市场主体的信用风险状况，实行分级分类监管，采取随机抽取检查对象，随机选派执法检查人员，并及时向社会公开检查结果的方式，对登记事项进行监督检查。

《条例》明确了登记机关的监管职权。《条例》规定登记机关对市场主体涉嫌违反《条例》规定的行为进行查处时，可以进入市场主体的经营场所，实施现场检查，查阅、复制有关材料，向有关单位和个人了解情况，依法责令市场主体停止相关活动，依法查询涉嫌违法的市场主体银行账户等。

《条例》强化了法律责任和处罚措施。《条例》增强了处罚的针对性，规定了对未经设立登记从事经营活动的，提供虚假材料或者采取其他欺诈手段隐瞒重要事实取得市场主体登记的、实行注册资本实缴登记制虚报注册资本取得市场主体登记的、市场主体未依法办理变更登记、市场主体未依法办理备案等行为的，登记机关应当责令改正，并给予相应的行政处罚，情节严重的吊销营业执照。

熊茂平认为，《条例》对进一步完善市场主体登记管理制度提出了新的更高的要求，也为下一步持续深化商事制度改革，优化营商环境提供了基本遵循。



近年来，江苏省如皋市在城市河道生态治理的基础上，修建了健身绿道，成为城市一道亮丽的风景线。

图为8月25日，如皋市龙游河两岸蜿蜒的生态廊道与一河碧水相映成趣。吴树撰摄（人民视觉）